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1 rząd: Br. F. Tofield (S.W.), Cz. Br. E. J. D. Eason, Cz. Br. A. C. Canham 

(D.C.), Cz. Br. E.J. Fish (A.D.C.), Cz. Br. W. L. Aspinall, Cz. Br. R. T. Fre-
eman (W.M.), Cz. Br. W. N. Copcutt (.P.M.), Cz. Br. A. Tofield, Cz. Br. A. 
G. Conway (Treas.), Cz. Br. R. T. Hearn (Sec.), Br. G. H. Roberts (J.W.).

2 RZĄD : Br. R. W. Mortleman, Cz. Br. A. M. Drysdale, Cz. Br. J. Taylor, Cz. 
Br. E. D. Crump, Cz. Br. J. Hearson (Jałmużnik), Cz. Br. H. B. Measures 
(Chaplain), Cz. Br. P. M. Chapman, Cz. Br. H. C. lverson, Cz. Br. A. Col-
lis, Cz. Br. F. C. Dowsett, Br. C. Ford (Steward), Cz. Br. A. A. Tooley, Br. 
S. E. Macy (Steward), Cz. Br. J. L. Reekie, Br. G. Bryant (Odźwierny).

3 RZAD: Br. H. J. Gate, (J.D.), Br. J. Green (Asst. Sec.), Br. R. F. Reader (.G.), 
Br. E. G. Lewis (Steward), Br. A. Evans (S.D.), Br. A. S. Hulkes (Steward), 
Br. A. D. Edwards (Organista).

TYLNI RZĄD : Br. A. F. Scott, Cz. Br. H. G. Cox, Br. E. Steele, Br. W. F. 
Hammond, Br. E. Worsley, Br. A. T. Smyth-Tyrrell, Br. F. J. Hoad, Br. H. 
Shipley, Br. C. A. Hobbs, Cz. Br. J. H. Betts, Br. F. W. Hawking, Br. A. 
Dagwell, Br. F. W. Devey, Br. R. V. Steer.
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PODZIĘKOWANIA

Autor pragnie wyrazić wdzięczność i podziękowania za pomoc udzieloną 
mu przez wielu Członków Loży, zwłaszcza Cz. Br. W.L. Aspinalla, Cz. Br. A. 
Collisa, Cz. Br. P.M. Chapmana, Cz. Br. A.G. Conwaya, Cz. Br. R.F. Freemana  
i Cz. Br. R.T. Hearna.

Autor pragnie odnotować następujący niefortunny incydent przeciwko niemu, 
który wydarzył się w wyniku jego zobowiązania do napisania tej Historii. Na pierwszym 
regularnym spotkaniu Loży w nowym sezonie 1937-8, tj. w listopadzie 1937 r., nie 
można było znaleźć Patentu Loży i spotkanie musiało zostać przerwane! Autor 
pożyczył Patent w celach fotograficznych i był całkowicie przekonany, że starannie 
go odłożył kilka miesięcy wcześniej. Czując się strasznie zaniepokojony, odkrył go 
następnego dnia starannie schowanego w sejfie w swoim biurze!

Na szczęście wszyscy Bracia przyjęli tę sprawę bardzo przychylnie, a Autorowi 
należycie wybaczono, lecz nie wcześniej niż po tym, jak uciekano się do licznych 
„naciągaczy”, trzeba było uzyskać dyspensę, aby spotkanie odbyło się dwa tygodnie 
później.

Niech to będzie przestrogą dla każdego Brata, który zamierza napisać historię własnej 
Loży; jego Bracia mogą nie być tak wspaniałomyślni, jak ja.
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WSTĘP

HISTORIA wolnomularstwa w Polsce — podobnie jak historia samego 
kraju — to jedna długa walka z uciskiem. Wydaje się, że wolnomularstwo 

zostało tam wprowadzone w 1736 r., a w 1739 r. niektórzy szlachcice na dworze 
króla Fryderyka Augusta II zebrali się jako wolnomularze w Warszawie, ale pod 
żadną uznaną organizacją. Zostali jednak stłumieni na mocy bulli Klemensa 
XII. W 1764 r., gdy Stanisław August wstąpił na tron, podjęto wysiłki, aby 
ożywić zainteresowanie wolnomularstwem, a wysiłki te zostały uwieńczone 
sukcesem w 1770 r., gdy utworzono Wielką Lożę Polski i została ona uznana  
przez Wielką Lożę Anglii. Była ona jednak skazana na krótkie istnienie, 
ponieważ w 1772 r. miał miejsce pierwszy rozbiór Polski i Wielka Loża Polski 
musiała zostać zamknięta, wraz ze wszystkimi innymi polskimi lożami.

W roku 1784 podjęto kolejną próbę odnowienia zainteresowania masonerią, 
czego rezultatem było utworzenie niezależnego Wielkiego Wschodu Polski. 
Działał on z powodzeniem przez okres dziesięciu lat, ale w 1794 roku zostało 
to przerwane z powodu podziału Polski przez Rosję, Austrię i Prusy.

W 1807 roku zaistniał szczęśliwszy stan rzeczy, który doprowadził do 
ponownego otwarcia Wielkiego Wschodu Polski, a działające pod jego 
jurysdykcją dawne loże polskie mogły ponownie pracować w pokoju, co 
robiły przez sześć lat. Następnie (w styczniu 1813 roku) nastąpiły dalsze 
represje, ale pod koniec tego samego roku masoneria znów się usamodzielniła 
i kontynuowała działalność z różnym powodzeniem i szczęściem do 1823 
roku, kiedy to kolejne środki represji ponownie zmusiły wszystkie loże do  
zamknięcia. Podczas ostatecznego buntu w 1830 roku, kilka lóż podjęło dzielne 
wysiłki, aby wznowić działalność, ale nie udało się. Chociaż nie jest możliwe  
sporządzenie autentycznego zapisu Polskiego wolnomularstwa w okresie od 
1830 do 1846 roku (roku, w którym powstała Polska Loża Narodowa w Anglii) 
nie ulega wątpliwości, że duch wolnomularstwa był niezwykle silny, leżał 
uśpiony w sercach wielu Braci Polskich. Duch ten rozpalił się na nowo – z 
jeszcze większą szczerością – gdy dotarli do Anglii. Postanowili utworzyć Polską 
Lożę Narodową.

H.C.I.



PRZEDMOWA

Celem tej historii Polskiej Loży Narodowej jest przedstawić dzisiejszym Członkom 
pewne fakty dotyczące chwalebnej przeszłości, która ze względu na zmiany, jakie 
zaszły w ciągu prawie wieku jej istnienia, jest zagrożona zapomnieniem.

W Anglii jest niewiele lóż, których poświęcenie wzbudziło tak wielkie 
zainteresowanie lub których założyciele wykazali się tak wielkim entuzjazmem, 
jak ci znakomici Polscy Bracia, którzy przy wsparciu wybitnych angielskich 
wolnomularzy założyli Polską Lożę Narodową.

Nie trzeba wielkiej wyobraźni, żeby odczuć dumę, z jaką się zebrali, po 
tym jak zostali wypędzeni ze swojego kraju i szukali domu w Anglii.

Przez wiele lat do Loży przyjmowano znaczną liczbę Polaków, co przyczyniało 
się do jej sukcesu; ich liczba stopniowo jednak malała i minęło siedemnaście 
lat od śmierci ostatniego przedstawiciela Polski, w związku z czym Lożę w 
całości przejęli angielscy masoni.

Charakter Loży również uległ zmianie, a ponieważ Polska odzyskała niepodległość, 
wątpliwe jest, aby kolejni Polacy zostali jej członkami, chociaż Statut Loży 
nadal przewiduje specjalne przywileje dla tych, którzy tego pragną.

Pomimo swojej historii, można mieć wątpliwości, czy wielu Członków, którzy 
niedawno dołączyli do Loży, w pełni zdaje sobie sprawę z jej wyjątkowych 
tradycji.

Gorącym pragnieniem autora jest, aby ta krótka historia nie tylko 
ożywiła na nowo zainteresowanie wszystkich Członków, ale także wzmocniła  
dumę, którą każdy Brat powinien odczuwać ze swego związku z tą sławną 
starą Lożą.

H.C.I.
Listopad 1937.



Najczcigodniejszy
Zastępca Wielkiego Mistrza (184–1856)

Hrabia Yarborough

Poświęcił lożę i został jej Honorowym Członkiem w 1847 r.
Portret w Muzeum Wielkiej Loży



Rozdział I

POWSTANIE LOŻY

Polska Loża Narodowa zawdzięcza swe powstanie tym wybitnym polskim 
uchodźcom, którzy po polskiej inwazji powstania z 1830 i 1846 r., przybyli 
do Anglii, aby szukać schronienia tutaj i uciec przed prześladowaniami we 
własnym kraju.

Niedługo po przybyciu do Anglii kilku najbardziej wpływowych polskich 
członków ruchu masońskiego zapragnęło utworzenia loży, w której mogliby 
się spotykać i pełnić swoje obowiązki. Wielu wybitnych angielskich masonów, 
sympatyzujących z Polakami w ich walce o wyzwolenie kraju, obiecało swo-
je wsparcie. Wśród nich byli Wielce. Hon. Lord Dudley Coutts Stuart, P.C., 
M.P, kadet rodziny Bute i Br. William Lloyd Birkbeck, Q.C., profesor prawa i 
mistrz Downing College, Cambridge. Cz. Br. Birkbeck opracował Statut Loży. 
Był najstarszym synem dr. George’a Birkbecka, założyciela słynnych instytucji 
Birkbeck i jednego z założycieli londyńskiego Uniwersytetu.

Niewątpliwie odbyło się kilka nieformalnych spotkań w celu omówienia 
kwestii utworzenia Loży. Na czele loży stał Kawaler Bertold Wiercinski, 
wybrany na Mistrza-Desygnowanego.

Petycja została złożona w Wielkiej Loży i patent został wydany 28 sierpnia, 
AL 5846, AD 1846, w celu utworzenia „Polskiej Loży Narodowej”.

Dopiero jednak 11 czerwca 1847 r. założyciele proponowanej nowej loży 
spotkali się w komitecie, aby dokonać ustaleń dotyczących konsekracji. Na 
tym spotkaniu Mistrz-Desygnowany ogłosił, że ceremonia konsekracji 
odbędzie się w czwartek 17 czerwca 1847 r. o godzinie 17:00 w świątyni w 
Freemasons’ Hall, Great Queen Street, Lincoln’s Inn Fields, a M.W.D.G.M., 
Wielce. Hon. Earl Yarborough, wyraził zamiar przewodniczenia.



Poniżej znajduje się lista członków, którzy uczestniczyli w posiedzeniach 
komisji Loży:

Kawaler Bertold Wiercinski, wyznaczony na Cz.M.-.
Kapitan Leon Jablonski, wyznaczony na I Doz.
Porucznik Charles Szulczewski, wyznaczony na II Doz.
Porucznik Napoleon Felix Zaba. 
Porucznik Julian Lutostanski. 
Kapitan Thadeus Grabski. 
Kapitan Joseph Michalski.
Porucznik Saturninus Kleczyński.

Powyżsi Bracia są wymienieni w patencie. Inne nazwiska w patencie to: 
Dr. L.A. Rittenbrandt.
Niepodpisany Charles Holtrop.

Na tym spotkaniu Przewodniczący zaproponował następujące stanowiska 
Braciom którzy mogą być przyjęci jako członkowie Loży:

Najczcigodniejszy Hon. Lord Dudley, Stuart, P.C., M.P. 
William Lloyd Birkbeck, Q.C.
Henry Braidley  z Loży Starożytności. 
Richard Farmer  z Burlington Lodge.
V.J. Kuczynski  z St. George’s Lodge W Doncaster.
A. Glogowski  z White Eagle Lodge.*

J. Stopinski  z White Eagle Lodge.
J. Rypinski  z White Eagle Lodge.
J. Ferlecki z White Eagle Lodge.
A. Grzybowski, z Mary’s Chapel Lodge w Szkocji.
Podczas zajmowania się formowaniem Loży, następujące „Ogólne obowiązki 

członków” sformułowane przez Założycieli są tak doskonałe, że każdy obecny 
członek powinien je przeczytać:

„(l) Posłuszeństwo Mistrzowi Loży i poleceniom Wielkiej Loży Anglii;  
miłosierdzie dla uboższych braci, gościnność wobec gości, masoństwo  
i dżentelmeńskie zachowanie przy każdej okazji, zarówno w Loży, jak i poza 
nią; miłość prawdy i nieskazitelny honor powinny być charakterystycznymi 
dla każdego członka Polskiej Loży Narodowej. Dlatego też każdy, kto naruszy te 
przepisy lub okaże się pozbawiony którejś z wyżej wymienionych cech, musi 
zostać skazany w otwartej Loży i usunięty z je obrazu.

„(2) Każdy członek Polskiej Loży Narodowej jest strażnikiem jej dobrego  
imienia, a Mistrz wraz ze wszystkimi swoimi oficerami jest tymczasowo 
szczególnie zobowiązany do ścisłego strzeżenia jej honoru, a żaden członek 
Polskiej Loży Narodowej nie powinien ani na chwilę zapomnieć, że ta sama 
plama, która nie zostanie usunięta z jednego z nich, plami całą Lożę i imię, 
które ona nosi”.

*	 W 1922 roku poświęcono Lożę-Córkę i nadano jej nazwę „Biały Orzeł” ale nie miał a żadne-
go związku z lożą o tej samej nazwie, wymienioną powyżej.



Rozdział II

CEREMONIA KONSEKR ACJI

Konsekracja Loży została należycie przeprowadzona w Świątyni w Freemasons’ 
Hall w Londynie, 17 czerwca 1847 r., w obecności bardzo znamienitego grona.

Po wejściu Wielce Cz. Zast. W.M., Zasł. Hon. Hrabia Yarborough do Loży, 
zaprosił Cz. Br. Watsona (PM Lodge No. 25) do otwarcia Loży. Krzesło I Doz. 
zajmował Br. Davis (WM of The Lodge of Antiquity), a krzesło I Doz. 
zajmował Br. Archer (Grand Steward). Gdy Patent Wielkiej Loży Anglii został 
przedstawiony i pokazany zgromadzonym Braciom, odbyła się ceremonia  
i mianowano następujących Oficerów:

Br. Chevalier Bertold Wiercinski jako Cz.m.
Br. L. Jablonski jako I Doz.
Br. C. Szulczewski jako II Doz.
Br. N.F. Zaba jako St. Diakon 
Br. J. Michalski jako Mł. Diakon
Br. V.J. Kuczynski jako Skarbnik.
Br. A. Glogowski jako Sekretarz. 
Br. J. Stopinski jako W. St.
Br. S. Kleczynski jako M.C.
Br. J. Grabski jako Steward. 
Br. J. Lutostanski jako Steward. 
Br. - Dalton Jako Z. St. *

Następnie Wielce Cz. Zastępca W.M. nadał Czcigodnemu Mistrzowi 
charakterystyczne odznaczenie Polskiej Loży Narodowej (patrz rozdział VI), 
po czym podobne odznaczenie zostało przyznane wszystkim Oficerom, a 
także następującym Członkom Loży:

Najczcigodniejszemu Hon. Lordowi Dudley Coutts Stuart, P.C., M.P. 
Br. Wl Birkbeck, Q.C.
Br. H. Braidley z Loży Starożytności.
Podczas bankietu po konsekracji Czcigodnemu Mistrzowi towarzyszył z prawej 

strony Najcz.Z.W.M, hrabia Yarborough, a z lewej lord Dudley Coutts Stuart.
Zwyczajowe toasty lojalne i masońskie zostały wzniesione i wypite z należnymi 

honorami, a kilka stosownych przemówień zostało wygłoszonych przez najbardziej 
wybitnych członków rzemiosła, szczególnie przez hrabiego Yarborough i lorda 
Dudleya Coutts Stuarta, komandora Hendersona oraz braci Webstera, Holta  
i Archera, „którzy po gorącym poparciu Zasad wolnomularstwa, obiecali wesprzeć 
wysiłki emigrujących polskich braci, którzy spotkali się przy obecnej okazji pod 
auspicjami Wielkiej Loży Anglii. Podziękowania złożone Czcigodnemu Mistrzowi 
i odpowiedzi na nie w stosownej przemowie, Bracia się rozeszli”.

*	 Odźwiernego nazywano „Zewnętrzną Strażą”.



 Poniższy fragment z relacji z ceremonii instalacji z pewnością będzie 
interesujący. Ukazał się w The Freemasons’ Quarterly Review w 1847 r.:

“Uroczystość została podziwu godnie przeprowadzona w języku angielskim,  
który w rzeczywistości był jedynym językiem używanym. Ale tym, co 
szczególnie zachwyciło zgromadzonych Braci, były liczne doskonałe 
przemówienia masońskie wygłoszone w języku angielskim z płynnością  
i elegancją dykcji, co znacznie zwiększyło ich efekt. Trudno było uwierzyć, 
że Bracia byli rodowitymi Polakami. Z pewnością oczekuje się, że Polska 
Loża Narodowa zajmie wysoką pozycję w Zakonie. Rozumiemy, że ma ona 
zawsze pracować w języku angielskim i zgodnie z angielskim rytuałem.”



Rozdział III

WYCIĄGI Z DESEK LOŻOWYCH

Poniżej następujące notatki i wyciągi z protokołu Loży bez wątpienia będą 
interesujące:
Lipiec 1847. Loża zebrał się na posiedzeniu komisji w celu opracowania statutu.
Październik 1847. „Na wniosek Cz.M. Bracia zgodzili się, aby Skarbnik 

zapewnił sejf na dokumenty, a także Księgę Protokołów i inne księgi dla 
lepszego prowadzenia korzyści Loży”.

Listopad 1847. Najczcigodniejszy Wielki Mistrz, Earl of Zetland, K.G., został 
Honorowym Członkiem. W liście skierowanym do pierwszego Cz.Mistrza 
Loży napisał:

6 listopada 1847 r.
“Szanowny Panie,
Podjąłem decyzję, aby nie należeć już do żadnej lóż, ale Twoja propozycja, 

abym wyraził zgodę na zostanie Honorowym Członkiem Polskiej Loży Narodowej, 
jest dla mnie tak pochlebna, że nie mogę się wahać, aby przyjąć Waszą uprzejmą 
ofertę.

Statut Loży powinien zostać przeze mnie podpisany, jednak przedtem 
chciałbym przedstawić go Wielkiemu Sekretarzowi, który jest bardziej 
przyzwyczajony ode mnie do rewidowania Statutów wszystkich nowych Lóż.

„(podpisano) Zetland, G.M.”

Listopad 1847. Wielce Czcigodny Zastępca Wielkiego Mistrza, Hrabia 
Yarborough, został Honorowym Członkiem Loży.

Listopad 1847. Został mianowany Asystent Sekretarza, „ponieważ czas 
sekretarza był zbyt wypełniony codziennymi sprawami”.

Uważność, jaka jest obecnie czyniona przed wstąpieniem do Loży, 
najwyraźniej nie istniała w początkowym okresie, o czym świadczą poniż-
sze informacje:
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Wielce Cz.. Brat, Sz. Hon.,  
LORD DUDLEY COUTTS STUART, PC, M.P.  
Wielki I Dozorca,   
5. Cz.Mistrz Loży (1851) 
1. Cz.Mistrz Angielski

Z portretu malowanego przez polskiego członka loży  
pokazujący Specjalny Klejnot, „Biały Orzeł Komandora”

„



PATENT LOŻY nadany w 1846 roku



	 “ Brat Michalski zwrócił uwagę Członków na nazwiska niektórych osób na liście 
kandydatów do inicjacji, które, według jego najlepszej wiedzy, nie tylko nie wiedzą, 
że zostały zaproponowane, ale nawet wyrażały się, jeśli nie przeciwko Rzemiosłu, 
to przynajmniej z dużą dozą obojętności wobec niego.

Maj 1848. “ Zaproponowano złożenie petycji do Wielce.Cz.W.M. o przyznanie Loży 
tytułu Kapituły Królewskiego Sklepienia.

Lipiec 1848. Chevalier Wiercinski wręcza Klejnot B.M. „jako skromne uznanie od 
Braci Polskiej Loży Narodowej za ich nieustające wysiłki w zakładaniu Loży”.
Wrzesień 1848. Wydaje się, że przed tą datą nie było żadnej opłaty za członkostwo. Na 
tym spotkaniu po raz pierwszy zaproponowano opłatę za członkostwo. Pierwsze 
Statuty najwyraźniej nie były uważane za wystarczająco surowe. Powołano Komitet, 
aby je zrewidować.

Styczeń 1849. Opracowano i złożono w G.S. nowe statuty
Marzec 1849. Statut zatwierdzony przez G.S.
Czerwiec 1849. Poniższy fragment pokazuje, że zwyczajem Loży był powrót do pracy 

po posiłku: 
„Następnie WM polecił Loży przerwać pracę i udać się na posiłek, po czym Bracia 

rozeszli się, aby wziąć udział w przygotowanym wspaniałym bankiecie.
Następnie WM zarządził, aby Loża przeszła z części wypoczynkowej do części roboczej 

w celu dalszego załatwiania spraw masońskich.
Na tym spotkaniu wpłacono dwie gwinee na rzecz „Starego i Zubożałego Przytułku 

Masońskiego” (1) – obecnie Królewskiej Instytucji Dobroczynnej Masońskich.
Lipiec 1850. „Wielce Cz.Z.W.M., hrabia Yarborough, odwiedził lożę i wygłosił 

niezwykle elokwentne przemówienie, w którym bardzo uczuciowo nawiązał do 
krzywd wyrządzonych uciskanej Polsce i wyraził nadzieję, że wkrótce będzie 
mógł pogratulować tym nieszczęsnym braciom, którzy przebywali w tym kraju, 
że pozwolono im odwiedzić ich ojczyznę i starych towarzyszy, z której tak długo 
byli wygnani”.

Marzec 1851. Opłata za wizytę została zmniejszona z 10 szylingów do 7 szylingów i 
6 pensów.

Czerwiec 1851. Lord Dudley Coutts Stuart mianowany Cz.M.
Maj 1852. W tym okresie historii Loży odnotowano znaczny wzrost liczby członków. 

Na tym spotkaniu zainicjowano pięciu kandydatów.
Czerwiec 1852. „Loża została wówczas wezwana z Pracy na Wypoczynek, w którym 

uczestniczyli Bracia, a po zdjęciu obrusu, regularnie wznoszono zwyczajowe toasty  
lojalnościowe i masońskie, a wieczór znacznie uświetniły wokalne i instrumentalne 
zdolności kilku Braci”. Te słowa są interesujące i wskazują na zwyczaj, który dawno 
zanikł.Grudzień 1852. Opłata za inicjację zmniejszona z czterech do dwóch gwinei. 
Składka wzrosła z jednej do półtora gwinei.

Marzec 1854. Lord Kingsale otrzymuje inicjację w Loży.
Maj 1854. Brat Paas dołączył do Loży. (Został Sekretarzem w 1857 i piastował urząd 

z wielkim wyróżnieniem przez dwadzieścia siedem lat.)
Grudzień 1854. Śmierć Lorda Dudleya Couttsa Stuarta, B.CzM, który był pierwszym 

angielskim Mistrzem Loży.



Marzec 1855. Składka dla członków wiejskich ustalona na pół gwinei, „i 7s. 
6d. za każdym razem, gdy bierze się udział w bankiecie”.

Maj 1855. Brat Bening Arnold przyjął inicjację. (Został Cz.Mistrzem w 1860  
i dożył sędziwego wieku 106 lat !)

Czerwiec 1858. Opłata wpisowa wzrosła do trzech gwinei. Opłata za wstęp 
10 szylingów.

Czerwiec 1861. Zmieniono daty spotkań na drugi czwartek listopada, grudnia, 
stycznia, lutego, marca i kwietnia - instalacje w kwietniu.

Październik 1863. Numer loży zmieniony z 778 na 534.
Listopad 1865. Miejsce spotkań zmieniono z Freemasons’ Tavern na Freemasons’ 

Hall (oba obiekty są obecnie zburzone).
Kwiecień 1867. „Elegancki srebrny kałamarz podarowany bratu Paas- Sekretarzowi 

Loży – w uznaniu jego cennej i skutecznej służby.
Kwiecień 1868. Opłata za wizytę wzrosła do połowy gwinei. Zmarł Cz. Br. 

Bertold Wiercinski (pierwszy mistrz).
Luty 1869. Innym przykładem wskazującym na brak staranności przy propo-

nowaniu kandydatów jest poniższy fragment:
„Pan......... napisał, stwierdzając, że jego nazwisko zostało zaproponowane  

bez jego akceptacji i odmówił przyjęcia inicjacji”. Miało to oczywiście 
miejsce przed wprowadzeniem przez Wielką Lożę właściwych formularzy 
wniosków.

Listopad 1869. Czasami kandydaci nie stawiali się na rozprawie, jak pokazuje 
poniższa deska: “

Z uwagi na brak obecności kandydatów przeprowadzono pełną próbę generalną.
Marzec 1870. Podwyżka opłaty członkowskiej z dwóch do trzech gwinei. 

Przemowa przedstawiona Wielce Cz.W.M., hrabiemu Zetland, K.G., z 
okazji przejścia na emeryturę jako W.M., wyrażający wdzięczność za pomoc 
dla Loży.

Styczeń 1874. Inicjowany był John Lancaster (został sekretarzem w 1882  
i piastował urząd sekretarza przez czterdzieści siedem lat).

Luty 1874. Inicjowany dr V.A. Jagielski.
Listopad 1874 r. W.M. (Cz. Br. R.E. Cherrill) miał trudności z uzyskaniem 

wstępu do Wielkiej Loży, ponieważ nosił charakterystyczny klejnot Loży, 
i napisał ze skargą do Wielkiego Sekretarza, który odpowiedział, wyrażając 
ubolewanie i zapewniając W.M., że wydał instrukcje, aby w przyszłości 
nie spowodować żadnych niedogodności.

Styczeń 1875. Po raz pierwszy wydano drukowaną listę członków.
Marzec 1876. Opłata inicjacyjna wzrosła do dziesięciu gwinei (osiem gwinei 

dla Polaków).
Luty 1877. Podniesiono subskrypcję do trzech gwinei. Księga Konstytucji 

wręczona każdemu kandydatowi po raz pierwszy.
1879. Zmarł brat John Boyd, B.G.P.
Marzec 1881. Br. Beckett, który był Odźwiernym z Loży przez dwadzieścia 

sześć lat, przeszedł na emeryturę. Składka zebrana przez członków w 
uznaniu jego zasług i pięć gwinei dodanych przez Lożę.



Styczeń 1882. Zakupiono meble do Loży. Wcześniej używane były meble 
należące do innej Loży.

Luty 1882. Liczbę bankietów zmniejszono z sześciu do trzech.
Kwiecień 1882. Ceremonię instalacji poprowadził Cz. Br. Corrie Jackson.
Lipiec 1883. Powołano komisję, aby zbadać ceny i zakwaterowanie w różnych 

tawernach. Opłata za wizytę w celu zainstalowania wzrosła do 15 szylingów. 
Loża zdecydowała się na dwa bankiety i proste obiady na wszystkich 
innych spotkaniach.

Październik 1884. Zmarł płk C. Szulczewski. (Ostatni żyjący Polak Założyciel.)
Listopad 1884. Cz. Br. J. Lancaster mianowany Sekretarzem. Zaświadczenie 

przedstawiono Br. Paasowi po rezygnacji ze stanowiska Sekretarza po 
dwudziestu siedmiu latach służby. Miało to formę przemówienia na per-
gaminie z dołączonymi nazwiskami wszystkich Członków. Cz. Br. Paas 
mianowany Honorowym Członkiem.

Grudzień 1885. Portret lorda Dudleya Couttsa Stuarta naprawiony i odnowiony 
przez brata Wm. Saegarta z Booksellers’ Row.

Maj 1888. Zmarł Cz.M. Lloyd Birkbeck, M.A., Q.C. Opracował pierwszy Statut 
Loży i brał czynny udział w jej formowaniu.

Maj 1891. Uroczystość instalacji obsługiwana przez V.W. Br. F.A. Philbricka 
Q.C., Główny Rejestrator.a

Styczeń 1892. Zmarł Cz. Br. Martin Doisy (Cz.M. w 1871). W tym okresie  
popularność Loży znacznie zmalała, a fundusze uległy znacznemu 
uszczupleniu.

Kwiecień 1893. Ceremonia instalacji prowadzona przez dr Corrie Jacksona, 
F.R.C.S.

Listopad 1896 r. Sytuacja finansowa Loży budziła niepokój.
Maj 1897. Odbyły się obchody Diamentowego Jubileuszu Alberta Halla, na  

które Loża wysłała swoich przedstawicieli.
Wrzesień 1897. Zmarł Cz. Br. William Paas (sekretarz od 1857 do1884)
Listopad 1897. Bracia Apsey, Croucher i Andrews zostali wybrani do 

reprezentowania Loży podczas obchodów dwusetnej rocznicy w Katedrze 
św. Pawła.

Maj 1899. Cz. Br. J.W. Cooper utworzył fundusz muzyczny z dobrowolnych 
składek Braci, w celu umilania czasu członkom podczas kolacji.

Marzec 1899. Loża przekazała pięć gwinei na prezent dla Cz. Br. S. Nowa-
kowskiego z okazji jego złotych godów i w uznaniu jego długoletniej  
i cennej służby na rzecz Loży.

Luty 1901. Cz. Br. Stanislaus Nowakowski, który był skarbnikiem przez 
dwadzieścia dwa lata, zrezygnował ze względu na zły stan zdrowia, a jego 
syn, Cz. Br. S.J. Nowakowski, został mianowany jego następcą.

Luty 1901. Wyrażamy żałobę po śmierci Jej Wysokości Królowej Wiktorii.
Marzec 1901. Brat Dadswell podarował Loży zestaw tablic kreślarskich.
Maj 1901. Ogłoszono zgon Cz. Br. Stanisława Nowakowskiego.



Grudzień 1901. Brat T.J. Larkin, P.D.G.Reg. (Japonia), zaproponował: „Żeby 
ta loża zatwierdziła organizację Loży Instrukcji w poniedziałkowe wieczory 
w Stone’s Hotel, Panton Street, Hay-market, pod warunkiem zatwierdze-
nia przez Wielkiego Sekretarza”. Serdeczne podziękowania należą się Br. 
Saegartowi, B.CZ.M. 548, „Za jego wieloletnią, cenną pomoc dla Braci, 
zapewniając im naukę masońską.

Styczeń 1902. Zezwolenie na utworzenie Loży Instrukcji otrzymane od Wielkiego 
Sekretarza.

Marzec 1902. Regulamin Loży Instrukcji zatwierdzony przez Lożę.
Maj 1903. Cz. Br. J. Lancaster nieobecny z powodu wypadku. (Była to jego 

pierwsza nieobecność od czasu objęcia stanowiska.)
Listopad 1904. Otrzymano komunikat z Urzędu Spraw Ogólnych zakazujący  

wprowadzania napojów wyskokowych do jakiegokolwiek izby lub 
przedsionka Loży w Freemasons’ Hall. (Loża ta nigdy tego nie robiła.)

Maj 1905. Uchwalono, że „Loża przenosi się do Criterion w celu wypoczynku 
po pracach na czas renowacji Freemasons’ Hall”.

Listopad 1905. Wezwanie stwierdzało, że „podstawione zostaną pojazdy w 
celu przewiezienia Braci z Freemasons’ Hall do restauracji”.
Brat Sinclair opisał przyjęcie, jakie otrzymał od ciała masońskiego na 
Maderze, a także wysłał list wyrażający wdzięczność Loży za serdeczne 
przyjęcie jednego z jej członków.

Maj 1906. Postanowiono zarezerwować się w kolejce do restauracji Holborn 
w nadchodzącym sezonie.
Otrzymano dyspensę od Wielkiej Loży upoważniającą Członków i gości 

do noszenia strojów i biżuterii masońskiej podczas posiłków w 
restauracji Holborn.

Zmarł Cz. Br. Saegart. Przed powstaniem L. I. przez wiele lat był nieformalnym  
nauczycielem Loży.

Maj 1907. Powstało Polskie Stowarzyszenie Dobroczynne. Za jego utworzenie 
odpowiadał brat W.L. Aspinall, który pełnił funkcję jego pierwszego 
sekretarza.

Styczeń 1908 r. Odznaczenie London Rank zostało ustanowione przez 
Wielce Cz.W.M. Loża zwróciło się z prośbą o wyznaczenie pierwszego 
laureata tego odznaczenia.

Marzec 1908. Cz. Br. J. Lancaster nominowany na spotkaniu B.M. do uhonorowania 
London Rank.

Grudzień 1908. Otrzymano list z Wielkiej Loży upoważniający do zaprojektowania 
klejnotów dla asystenta M.O., jałmużnika i asystenta sekretarza, których 
to urzędy pozostawiono do uznania Cz.M.

Maj 1910. Loża pogrążona w żałobie po zmarłym Jego Majestacie Królu 
Edwardzie VII.

Listopad 1910. Otrzymano list od Wielkiego Sekretarza ostrzegający Członków 
przed odwiedzaniem nieregularnych organizacji określających się mianem 
„masońskich”, do których kobiety były przyjmowane jako członkinie.



Styczeń 1911. Otrzymano list od Wielkiego Sekretarza dotyczący toastu „Za 
Króla i Rzemiosło” i wyjaśniający, że „prawdziwe znaczenie toastu polega 
na tym, że lojalność wobec Króla jest zasadniczą zasadą wolnomularstwa”.

Maj 1912. Cz. Br. Doktor V.A. Jagielski został Członkiem Honorowym Loży.
Listopad 1913. Otrzymaliśmy list od Wielce Cz.W.M. (lorda Ampthilla) 

ostrzegający Braci, aby zachowali najwyższą ostrożność i rozwagę przed 
podpisaniem petycji o założenie nowych lóż.

Grudzień 1913. Postanowiono „że portret P.Cz. Br. P. Hon. Lord Dudleya 
Coutts Stuarta zostanie powierzony opiece Wielkiej Loży, ale pozostanie 
do dyspozycji W.M i Dozorców, jeśli będą chcieli go oddać” (Portret 
wisiał w Izbie Moira w Wielkiej Loży.)

Sierpień 1914 r. Wybuchła Wielka Wojna i zwołano nadzwyczajne zebranie, na 
którym poinformowano Braci o Narodowym Funduszu Pomocy Księcia 
Walii. W miesiącach bezpośrednio następujących po wybuchu wojny nie 
odbywały się żadne bankiety.

Luty 1915. Na zebraniu obecnych było tylko ośmiu członków. Jest to najniższa 
liczba odnotowana w historii Loży. Osiem osób przeprowadziło próbę 
ceremonii inicjacyjnej-· nie było innych spraw do załatwienia.

Maj 1915. Cz. Br. John Baker otrzymał tytuł Wielkiego Diakona (Młodszego 
Wielkiego Diakona).
Cz. Br. Sammis podarował Loży zestaw urzędniczych Szarf i Klejnotów. 

Została powołana Komisja w celu dokonania rewizji Statutu.
Listopad 1915. Otrzymano list od Wielkiego Sekretarza popierający apel w 

imieniu 200 masonów internowanych w Ruhleben, z prośbą o dary w 
postaci żywności, tytoniu itp.

Kolejny list od Wielkiego Sekretarza stwierdzał, że żaden brat pocho-
dzący z Niemiec, Austrii, Węgier lub Turcji nie może uczestniczyć w 
żadnym spotkaniu masońskim podczas wojny.

Grudzień 1915. Opłata inicjacyjna wzrosła do dziesięciu gwinei (Dla Polaków 
do siedmiu gwinei). Opłata za inicjację wzrosła do pięciu gwinei.

Grudzień 1916. Cz. Br. WL Aspinall wybrany do Zarządu Fundacji Wolność.
Składka członkowska dla Członków w Służbie Czynnej ustalona na kwotę 

4s. 6d. rocznie.
Styczeń 1917. Odczytano list od Br. Lieut. A. Harta, kandydata do podniesienia, 

stwierdzający, że „wyjechał na front na godzinę przed planowanym ter-
minem i dlatego nie mógł przybyć”. (Br. Hart zginął później w akcji). Brat 
porucznik Simpson, były członek loży, również zginął na polu walki.

Kwiecień 1917 r. Odczytano list od Wielkiego Sekretarza ostrzegający loże 
przed wprowadzaniem słów wypowiadanych lub śpiewanych podczas 
ceremonii bez upoważnienia Wielkiej Loży.

Listopad 1917. Wyrażamy żałobę po zmarłym Wielkim Sekretarzu, Wielce 
Cz. Bracie Sir Edwardzie Letchworth.



Styczeń 1918 r. Z powodu blokady niemieckiej i zatonięcia brytyjskich statków 
kwestia żywności stała się poważniejsza i na tym zebraniu odczytano list 
Zarządu ds. Zadań Ogólnych, apelujący do lóż o zachowanie możliwie 
największym obostrzeniu spożycia żywności. Otrzymano także apel w 
imieniu Braci internowanych w Niemczech, na który Loża przekazała 
pięć gwinei.

Marzec 1918. Powołano komisję w celu rozważenia zasadności opracowywania 
historii Loży.

Maj 1918. Cz. Br. J. Lancaster uhonorowany przez Wielką Lożę. (Były asystent 
Wielkiego Mistrza Ceremonii.) Cz. Br. HR Grice wręczył srebrne talerze 
upamiętniające objęcie przez niego urzędu Mistrza po raz drugi. (Był 
Cz.Mistrzem w 1902 r.)

Czerwiec 1918. Br. Lieut. A. Hart zginął w akcji.
Październik 1918. Brat porucznik A.J. Klein zginął na polu walki.
Listopad 1918. Br. Charles M. Lomax, I D. podarował Loży zestaw rękawic. 
Grudzień 1918. Postanowiono utworzyć Komitet w celu przeprowadzanie 

rozmów kwalifikacyjnych ze wszystkimi przyszłymi kandydatami.
Styczeń 1919. Projekt Historii Loży przedstawiony przez Komitet i zatwierdzony. 

(Uwaga . - Ta historia została następnie przedstawiona każdemu członkowi. 
Była bardzo krótka i składała się tylko z dwóch stron.)

Luty 1919. Podejmowano próby uzyskania zgody Wielkiej Loży na umożliwienie 
Cz. Br. Dr. V.A. Jagielskiemu odwiedzenia Loży, lecz bez powodzenia, 
ponieważ nie można było zrobić wyjątku od reguły (patrz rozdział IV).

Maj 1919. W tym okresie w historii Loży odnotowano duży napływ nowych 
Członków. Na tym Zebraniu zaproponowano nie mniej niż dwunastu 
nowych Członków, a następnie odbyło się pięć Nadzwyczajnych Zebrań, 
aby się nimi zająć (w czerwcu, lipcu, sierpniu, wrześniu i październiku).

Grudzień 1919 r. Napływ nowych kandydatów trwał nadal i na tym spotkaniu 
zaproponowano trzynastu kolejnych członków.

Kwiecień 1920. Opłata inicjacyjna podniesiona do piętnastu gwinei. Opłata ini-
cjacyjna dla Polaków podniesiona do dwunastu gwinei. Opłata członków 
wiejskich podniesiona do jednej gwinei. Opłata wizytacyjna podniesiona 
do 15 szylingów.

Maj 1920. Na tym spotkaniu było obecnych 11 osób, w tym 57 odwiedzających. 
Synowie bliźniacy brata Boyntona, I D., zostali zainicjowani. Loża stała 
się lożą założycielską masońskiego Szpitala.

Grudzień 1920. Nabożeństwo masońskie odbyło się pod auspicjami Polskiej 
Loży Narodowej w kościele wesleyańskim Cassland Road w Hackney, w 
wyniku którego około 100 osób przekazało na rzecz Szpitala Wolnomularzy. 
Ceremonię poprowadził br. pastor Horrocks Howard (kapelan loży). 
Wyrazy wdzięczności należą się Cz. Br. WL Aspinallowi za jego pracę na 
rzecz Polskiej Narodowej Organizacji Charytatywnej, która do tej pory 
zebrała prawie 1000 funtów. Śmierć W.Br. dr V.A. Jagielskiego (27 grud-
nia), ostatniego polskiego członka.



Luty 1921. Postanowiono, że koszty rozrywki muzycznej w przyszłości będą 
pokrywane przez Lożę.

Marzec 1921. Otrzymano list od Wielkiego Sekretarza informujący, że damom 
nie wolno zwiedzać Świątyni w Holborn Restaurant..

Maj 1921. Po raz pierwszy od początków istnienia Loży mianowano zastępcę 
sekretarza (Br. H.C. Iverson).

Styczeń 1922. Patent na utworzenie „Loży Orła Białego”. Jej sponsorem była 
Polska Loża Narodowa (patrz rozdział XI).
Cz. Br. I D. Nowakowski złożył gratulacje z okazji ukończenia pięćdziesiąt 
lat w Masonerii. Zatwierdzono poprawioną wersję Statutu Loży.

Listopad 1933. Ogłoszono śmierć Cz. Br. J. Lancastera (3 września). Cz. Br. 
WL Aspinall mianowany Sekretarzem.

Styczeń 1934. Wykład w Lodge wygłoszony przez Cz. Br. RT Hearn’a i Br. 
Wizyta J.L. Reekiego. Cz. Br. EJ Fish mianowany przedstawicielem loży 
w Szpitalu Royal Masonic.

Maj 1934. Loża instrukcji przeniosła się z Londyńskiego Klubu Masońskiego do 
Hotelu Gower.

Listopad 1934. Ogłoszono śmierć brata C. Henry’ego (Chas. Henry Nowakowski), 
a także brata E.G .Graya i brata R.C. Coxa. Wyjaśnienie certyfikatu loży 
podane w Loży przez Cz. Br. Wizyta J.L. Reekiego. Podziękowania dla 
Cz. Br. EJ Fisha, LR, Cz. Br. WN Copcutt i Cz. Br. J. Hearson za pomoc 
udzieloną w imieniu Funduszu MMM. Cz. Br. A. Collis mianowany 
oficjalnym skarbnikiem Funduszu MMM. Wielka Loża zwróciła się z 
prośbą do wszystkich Mistrzów Lóż o dopilnowanie, aby członkowie byli 
informowani o wszelkich sprawach dotyczących lóż lub masonów ogólnie, 
które wynikają z działalności Wielkiej Loży i które są uwzględniane w 
sprawozdaniach kwartalnych. Odczytano list ze Szpitala Królewskiego 
Masońskiego informujący, że 11 października zapis Polskiej Loży Narodowej 
został wystawiony w Księdze Lóż Założycielskich.

Styczeń 1935. Cz. Br. George M. Lomax mianowany do Rankingu londyńskiego.
Marzec 1935 r. Cz. Br. H.C. Ilerson wręczył członkom Loży broszurę zawierającą 

interesujące notatki zaczerpnięte ze starych wezwań do Loży, obiecując, 
że podejmie próbę spisania historii Loży w późniejszym terminie.

Listopad 1935. Loża w żałobie po zmarłym Rt. Hon. Lordzie Ampthillu, 
GCSI, GGIE, Najczcigodniejszym Pro. Wielkim Mistrzu; również dla Rt. Hon. 
Lorda Cornwallisa, CBE, Najczcigodniejszego Zastępcy Wielkiego Mistrza  
i jeden z członków stowarzyszenia, Br. Wallace Smith.
Czcigodny Mistrz (Cz. Br. PM Chapman) zainicjował swojego syna, Br. K.F. 
Chapmana.
Zaproponowano utworzenie Funduszu Dobroczynnego Loży i skierowano 
go do komisji w celu sporządzenia sprawozdania.
Pewien brat z Nowej Zelandii, który kilka lat temu zmarł i wychował się 
w Polskiej Loży Narodowej, wcześniej napisał do niej z pytaniem, czy 
mógłby kupić jeden z Klejnotów Loży, ale spotkał się z odmową, gdyż 
Klejnot jest przeznaczony wyłącznie dla jej własnych członków.



REPRODUKCJA STRONY wziętej Z „KSIĘGI STATUTU” z podpisami 
najwcześniejszych członków



REPRODUKCJA STRONY Z KSIĘGI PIERWSZYCH PROTOKOŁÓW,  
pokazująca staranność, z jaką protokoły były rejestrowane



Grudzień 1935. Komitet złożył Loży raport dotyczący ustanowienia Fundusz 
Dobroczynnego na rzecz pomocy członkom, byłym członkom, ich 
żonom, wdowom i rodzinom.”

Styczeń 1936. Cz. Br. PM Chapman otrzymał zaszczyt Rangi Londynu.
Luty 1936. Wyrażamy żałobę po śmierci Jego Najjaśniejszej Ekscelencji Króla 

Jerzego V. Zatwierdzono Fundusz Dobroczynny Loży.
Marzec 1936. Cz. Br. HC Iverson, LR i Cz. Br. AA Tooley wybrany na członka 

zarządu Funduszu Dobroczynnego.
Postanowiono wysłać list z braterskimi pozdrowieniami i najlepszymi  
życzeniami do wszystkich starszych byłych mistrzów loży, którzy ze 
względu na zły stan zdrowia nie mogą uczestniczyć w regularnych spotkaniach.

Maj 1936. Cz. Br. A. Collis, LR, zrezygnował ze stanowiska skarbnika, a jego 
następcą został Cz. Br. AG Conway.

Listopad 1936. Śmierć Cz. Br. George’a Mortona Lomaxa, PM, LR ogłoszona. 
Dołączył do loży w 1918, został mistrzem w 1927 i został mianowany na 
do Rangi Londynu w 1934.

W Loży odczytano specjalny apel Wielce Cz.W.M. o doposażenie i wyposażenie 
Masonic Peace Memorial Buildding.

Styczeń 1937. Cz. Br. AC Canham mianowany na Rangę Londynu. 
Luty 1937. Powołano komisję do rozpatrzenia publikacji historii Loży.
Maj 1937. Ogłoszono śmierć Cz. Br. J.W. Coopera, PM, i Cz. Br. GF Littlewood, B.M. 

Cz. Br. WL Aspinall, PGSt.B., PM, zrezygnował ze stanowiska Sekretarza 
Loży, a jego następcą został Cz. Br. RT Hearn, B.M. Postanowiono przenieść 
Lożę Instrukcji z hotelu Gower do hotelu Euston, przy stacji Euston.



Rozdział IV

OSTATNI POLSKI CZŁONEK -  DR .  JAGIELSKI

Spośród założycieli loży ostatnim, który przeżył, był pułkownik Szulczewski. 
Był sekretarzem Stowarzyszenia Literackiego Przyjaciół Polski. Został Cz.Mistrzem 
Loży w 1850 r. i zmarł w 1884 r.;

Ostatnim polskim członkiem był Cz. Br.Victor Apollinaris Jagielski, MD, 
MRCP (patrz strona 34), który był znanym lekarzem praktykował w Londynie 
przez ponad pięćdziesiąt lat. Dr Jagielski był synem znanego chirurga z Warszawy, 
a jego żona była znaną włoską pianistką. Był sławny nie tylko w Anglii, ale 
wszędzie w Europie. Był świetnym lingwistą i potrafił mówić po angielsku, 
polsku, rosyjsku, niemiecku, francusku i włosku. Napisał wiele książek o 
tematyce medycznej i był jednym z pionierów w jej stosowaniu elektroterapii 
w tym kraju. Walczył dr Jagielski w Powstaniu Polskim 1863. Został przyjęty do 
Loży w 1874 roku i został Cz.Mistrzem w 1880 roku. Podjął również bardzo 
aktywną działalność w Polskiej Kapitule Narodowej i pełnił funkcję Pierwszego 
Dyrektora w 1887 roku.

Podczas Wielkiej Wojny, 1914-18, Loża niechętnie i melancholijnie zobowiązała 
się wykluczyć go z powodu jego wciąż polskiego obywatelstwa. Był to wielki 
cios nie tylko dla dr Jagielskiego, ale dla każdego Członka Loży, ponieważ 
jego lojalność wobec Anglii była niepodważalna. Loża jednak nie miała wyboru  
w obliczu orzeczenia Wielkiej Loży, chociaż wielokrotnie błagała w jego 
imieniu o pozwolenie na jego udział. Autor dobrze pamięta niemal tragiczne 
odejście Dr Jagielskiego z Loży podczas jego ostatniej wizyty. Był wtedy 
złamanym człowiekiem! Niestety, później cierpiał na demencję starczą i nigdy 
nie zdał sobie sprawy, że w wyniku wojny jego ukochany kraj - Polska - za 
który tak dzielnie walczył i który tak długo ubóstwiał, znów stała się wolnym 
i niepodległym narodem.

Zmarł w grudniu 1920 roku w wieku 85 lat i wraz z jego odejściem odcięto 
ostatnie ogniwo w długim łańcuchu zdolnych i wybitnych synów Polski, którzy 
dodali blasku Polskiej Loży Narodowej.



Cz. Br. DR. Lek. W. JAGIELSKI, MRCP  
34. Mistrz Loży (1880) 
Ostatni polski członek.



W. BRAT JOHN LANCASTER, PAGDC, LR 
36. Mistrz (1882) 
Sekretarz przez 47 lat – 1884–1931



Rozdział 

VW. B RO.  JOHN L ANCASTER ,  premier,  PAGD C, LR

(Sekretarz w latach 1884-1981 )

Historia Polskiej Loży Narodowej, nawet zwięzła, nie byłaby kompletna bez 
szczególnego odniesienia do wspaniałości usług świadczonych jej przez Cz. 
Br. Johna Lancastera. Jego związek z Lożą trwał przez okres pięćdziesięciu 
dziewięciu lat, z czego czterdzieści siedem spędził jako Sekretarz. Został 
inicjowany w Loży w 1874 roku, a Cz.Mistrzem został w 1882 roku. Dwa lata 
później (1884) został mianowany Sekretarzem i wiernie wypełniał obowiązki 
swojego urzędu, aż do momentu, gdy z powodu złego stanu zdrowia musiał  
zrezygnować ze stanowiska w 1931 roku. Do czasu swojej ostatniej choroby  
wiadomo było, że opuścił spotkanie tylko raz, kiedy to nie mógł w nim uczestniczyć 
z powodu wypadku.

Obowiązki Sekretarza Loży nigdy nie są łatwe, ale Brat Lancaster posiadał 
tę szczęśliwą cechę, że sprawiał, że jego zadanie wydawało się łatwe.

Jego skrupulatność we wszystkich kwestiach, głęboka wiedza i doświadczenie 
we wszelkich sprawach masońskich oraz umiejętność pokonywania trudności z 
taktem i cierpliwością sprawiły, że zyskał sobie sympatię wszystkich Członków.

Był nazywany pieszczotliwie “Johnnie” - co było pewnym dowodem jego 
popularności!

Po stracie żony, do której był bardzo przywiązany, poświęcił resztę życia 
masonerii, a liczba spotkań, w których uczestniczył w ciągu roku, była 
zdumiewająca.

W jego dzienniku, w którym czerwonym atramentem starannie zapisywał swo-
je zobowiązania masońskie, przez cały rok prawie nie było wolnego miejsca!

Jako mówca podczas prac wykazywał się błyskotliwym umysłem i kiedykolwiek 
zabierał głos, Bracia z niecierpliwością oczekiwali mądrych słów połączonych 
z trafną i zabawną historią, która niezmiennie padała z jego ust.

W późniejszych latach cierpiał na głuchotę, ale było niezwykłym faktem - 
który autor nie raz zauważył siedząc obok niego - że jeśli Kapitan lub którykolwiek 
Urzędnik popełnił błąd, Brat Lancaster zdawał się nagle odzyskiwać słuch! 
Wykorzystywał również swoją głuchotę na swoją korzyść, jeśli jakiś argument 
lub powód, którego nie pochwalał, był przedstawiany przez któregoś z Członków!

Nie trzeba dodawać, że zawsze stawiał na swoim, ale robił to w taki sposób, 
aby nie pozostawić najmniejszego śladu wrogości, nawet wobec tych, którzy 
nie zawsze podzielali jego zdanie.

Autor tej krótkiej Historii wiele zawdzięcza Cz. Br. Lancasterowi, z którym 
przez wiele lat pracował jako zastępca sekretarza, a kiedy w końcu ten wspaniały 
starzec musiał – bardzo niechętnie – zrezygnować z obowiązków, które pełnił  
przez tak długi czas, dołożył wszelkich starań, aby szczegółowo wyjaśnić 
wszystko swojemu następcy.



W 1908 roku przyznano mu tytuł Rangi Londynu, a dziesięć lat później 
tytuł Grand Lodge Honours i tytuł PAGDC.

Po zakończeniu pięćdziesięcioletniego związku z Lożą, Członkowie podpisali 
się i wręczyli mu czek na siedemdziesiąt gwinei jako znak szacunku i uznania za 
jego wielkie zasługi. Cz. Br. Lancaster natychmiast ogłosił swój zamiar przeznaczenia 
pieniędzy na cele charytatywne masonów.

Po przejściu na emeryturę został mianowany Honorowym Członkiem Loży, 
a jego Klejnot Sekretarza, który nosił przez prawie pięćdziesiąt lat, został oprawiony  
w specjalną srebrną ramę i wręczony mu. (Ta rama została zaprojektowana przez 
Cz. Br. HB Measures, CBE, MVO, byłego Mistrza Loży.)

Cz. Br. Lancaster brał bardzo aktywny udział w tworzeniu dwóch Lóż-Córek i 
został pełniącym obowiązki Inst.B.M. podczas konsekracji obu z nich.

Odegrał również wiodącą rolę w 1901 r., kiedy powstała Polska Narodowa 
Loża Instrukcyjna i przez wiele lat pełnił funkcję Preceptora. Pełnił również 
funkcję Skarbnika Polskiego Narodowego Stowarzyszenia Charytatywnego. 

Oprócz tego był członkiem Brixton Ramblers Lodge, nr 3347, Fratres Calami 
Lodge, nr 3791, założycielem Lodge of Good Fellowship, nr 3655, i założycielem 
oraz pierwszym pełniącym obowiązki Inst.B.M. Tulse Hill Lodge, nr 4462. 
Był oficerem konsekrującym Filii Unitatis Lodge, nr 4658, której później został 
członkiem.

W związku z Sklepieniem Królewskim jego działalność była również liczna. 
Został wyniesiony do Czeladnika Kapituły, No. 2535 i pełnił funkcję Pierwsze-
go Pryncypała w 1922. Został członkiem wstępującym Polskiej Narodowej 
Kapituły, No. 534, w 1926 i został uhonorowany w 1922 Honorami Wielkiej 
Kapituły, z tytułem PGSt.B.

Zmarł 3 września 1933 r. w wieku 87 lat, a jego stratę bardzo odczuli wszyscy 
członkowie loży. Jego dbałość o szczegóły służyła mu aż do samego końca: 
nawet zorganizował drobiazgowo swój pogrzeb, zamówił poczęstunek i jedno 
ze swoich ulubionych cygar dla każdego, kto przybył!



Rozdział VI

WYJĄTKOWY KLEJNOT LOŻY

Polska Loża Narodowa posiada szczególny przywilej, z którego każdy Członek 
słusznie jest dumny, tj. możliwość noszenia Wyróżniającego Klejnotu Loży - godła 
narodowego Polski - który jest wręczany każdemu Członkowi po otrzymaniu 
trzeciego stopnia. Loża zazdrośnie strzeże tego przywileju.

Ten specjalny klejnot, zilustrowany na stronie nastepnej, to polski Biały 
Orzeł w srebrze, zawieszony na niebiesko-czarnej wstędze, a pozwolenie na 
noszenie go przy butonierce na wszystkich zgromadzeniach masońskich, 
dopóki pozostają członkami subskrybującymi, jest przyznawane przez Patent 
Konstytucji. Część patentu z datą 1846 r., przyznająca ten przywilej, brzmi 
następująco:

W.Cz.Z.W.M. obdarowywał oficerów tym klejnotem natychmiast po konsekracji Loży.
Loża ma prawo na mocy swojego Statutu przyznać każdemu Członkowi 

prawo do noszenia tego odznaczenia na szyi, przymocowanego do niebiesko-
-czarnej wstęgi przez Królewską Złotą Koronę. Nazywa się to „Białym Orłem 
Komandora”, ale w żadnym wypadku ten charakterystyczny order nie jest 
nadawany, z wyjątkiem szczególnych usług świadczonych na rzecz Loży.



KLEJNOTY LOŻY



KLEJNOTY KAPITUŁY I LÓŻ CÓREK
Pokazujące, jak Biały Orzeł Polski jest używany do upamiętnienia 
związku z Lożą Matką



„Biały Orzeł Komandora”* został nadany MWGM, hrabiemu Zetland, KG, 
RWDGM, hrabiemu z Yarborough i Rt. Hon. Lord Dudley Coutts Stuart,  
i był noszony przez nich w Wielkiej Loży. Na każdym spotkaniu instalacyjnym 
Polskiej Loży Narodowej Mistrz jest obdarzony „Białym Orłem Komandora”.  
Na tym klejnocie wygrawerowano imiona hrabiego Zetland i hrabiego 
Yarborough, na zawsze upamiętnić ich udział w tworzeniu Loża (pierwszego, 
pod której opieką została założona Loża, drugi zaś przewodniczył jej konsekracji).

Portret Lorda Dudleya Couttsa Stuarta (na stronie 18) przedstawia go w 
stroju SGW, z charakterystycznym kołnierzem i klejnotem.

W 1858 roku oryginalny klejnot, noszony przez kolejnych Mistrzów od 
1847 roku, niestety zaginął i konieczne było wykonanie nowego, aby go zastąpić. 
Klejnoty Polskiej Kapituły Narodowej oraz dwóch Lóż-Córek mają w swoich 
projektach wizerunek Polskiego Białego Orła (patrz ilustracje), upamiętniający 
w ten sposób ich związek z Lożą, która je ufundowała.

Uwaga.-Wstążka klejnotu jest niebieska z czarnymi paskami, ale nie ma zapisu 
o jej znaczeniu. Kolory te wybrano dla polskiej broni wojskowej “zwanej Virtuti 
Militari” Barwami narodowymi Polski są biel i czerwień, a Order “Św. Stanisława“ 
jest noszony na wstędze w tych kolorach.

Klejnot B.M. ( patrz ilustracja na stronie 38) nie jest oryginalnym projektem. 
Klejnot podarowany Cz. Br. Louisowi Lemanskiemu w 1850 r. ma zupełnie inny 
wzór i jest pokazany na tej samej stronie. Ten klejnot wykonany jest z litego złota z  
jasnoniebieskim środkiem emaliowanym, zawieszony na jasnoniebieskiej 
wstążce ze srebrnymi zapięciami. Można go zobaczyć w muzeum w budynku 
Masonic Memorial przy Great Queen Street, wraz z Białym Orłem Komandorskim 
podarowanym Cz. Br. Lemańskiemu w 1855 roku.

 

*	 W niektórych starych protokołach nazywa się to „Białym Orłem Komodora”.



Rozdział VII

CIEKAWOSTKI

Jego Wysokość Książę Adam Czartoryski, który dołączył do Loży w 1848 r., 
pochodził z polskiej rodziny królewskiej i był bohaterem polskiej rewolucji 

1830 r. Wielu jego krewnych było królami Polski. Major C. Szulczewski, który 
został pierwszym II Doz. Loży, służył pod nim. Jego ojcem był Książę Adam 
Jerzy Czartoryski, polski mąż stanu i patriota, który brał czynny udział w 
rewolucji i został szefem Rządu Narodowego.

 LORD Kingsale, inicjowany w 1854 roku, pochodził z irlandzkiej rodziny 
de Courcy, której początki sięgają 1172 roku . Król Jan przyznał sir Johnowi 
de Courcy przywilej, na mocy którego mógł on pojawiać się przed królem w 
jego kapeluszu. Rodzina nadal zachowuje ten przywilej.

 HRABIA Zetland, KG, który bardzo interesował się powstaniem Loży i został 
honorowym członkiem w 1847 r., był drugim baronetem. Jego ojciec był lordem 
namiestnikiem Orkadów i Szetlandów. „Zetland” to odmiana słowa Szetland. Był 
Wielkim Mistrzem Anglii MW od 1844 do 1870.

W niektórych wcześniejszych protokołach Dyrektor Ceremonii jest nazywa-
ny „Mistrzem ceremonii” i Odźwierny jako „Strażnik Zewnętrzny.”

LICZBA członków loży znacznie się zmieniała. Podczas konsekracji było 
20 członków; w 1852 r. 64 członków; a w 1855 r. 81 członków. Maksymalną 
liczbę członków osiągnięto w 1926 r., kiedy na liście było 127 osób . Obecnie 
liczba członków wynosi 108.

NA początku działalności Loży należy z przykrością zauważyć, że dochody 
często nie nadążały za wydatkami, a resztę Loża była zobowiązana dopłacić 
Skarbnikowi.

ŻADNYCH drukowanych wezwań Loży nie da się odnaleźć sprzed 1864 
r. Było to bardzo skromne wydanie, wydrukowane na pojedynczym arkuszu 
papieru dużą czcionką. Herb loży nie pojawił się na wezwaniu aż do 1891 r. 
Najwyraźniej, ze względów oszczędnościowych, zaprzestano jego używania 
w 1892 r. i nie przywrócono go aż do 1901 r., od tego czasu jest używany bez 
przerwy.

W pierwszych latach istnienia Loża organizowała sześć spotkań każdego 
roku – w listopadzie, grudniu, styczniu, lutym, marcu i kwietniu – Instalacja  
Cz.M. odbywała się w kwietniu. Nawiasem mówiąc, Loża zorganizowała tylko 
jeden bankiet, który odbył się w dzień Instalacji. W 1890 r. Spotkanie  
instalacyjne zmieniono na maj i tak pozostało do dziś. W 1922 r. liczba spotkań 
została zmniejszona do pięciu.



LOŻA P.N. była drugą lożą, która miała przywilej spotykania się w nowym 
budynku Million Memoriał. Budynek ten został poświęcony przez Jego Królewską 
Wysokość Księcia Connaught i Strathern, KG, etc. (Wielkiego Mistrza MW) 
19 lipca 1933 r., a loża odbyła tam pierwsze spotkanie 17 września 1983 r.

Cz. Br. Bening Arnold, który był Mistrzem Loży w 1860 r., dożył sędziwego  
wieku 106 lat! Zmarł w 1932 roku i do tego czasu na kilka tygodni przed śmiercią  
regularnie grał w kręgle! (Był uważany za najstarszego mężczyznę w Anglii  
i najstarszym graczem w kręgle na świecie.) Twierdził, że jest pierwszym 
człowiekiem, który skomponował muzykę na maszynę do pisania. Stracił 
żonę i syna w katastrofie Stella u wybrzeży Guernsey w 1899 roku.

EX-Komp. A.F. Calvert, F.R.G.S., był pierwszym dyrektorem Polskiej Kapituły 
Narodowej przez lata – 1901-2-3. “ W 1904 roku napisał krótką Historię Kapituły, 
ale była ona raczej historią Polski i tylko bardzo niewiele wspomina o samej 
kapitule. 

PIERWSZE zapisy i protokoły loży są pięknymi przykładami angielskiego 
pisma miedziorytowego, przy ich kompilacji zachowano dużą staranność. 
Jednakże ta staranność wydaje się stopniowo zanikać, gdyż pod koniec pierwszej 
księgi protokołów pismo uległo tak znacznemu pogorszeniu i było wprowadzane 
w tak niechlujny sposób, że trudno je było rozszyfrować. Najwyraźniej stres 
codziennego życia, z powodu którego wszyscy cierpimy dzisiaj, zaczął już dawać 
o sobie znać. Reprodukcja jednej ze stron z pierwszej księgi protokołów znaj-
duje się na stronie 31.

DR V.A. Jagielski, który pełnił funkcję pierwszego dyrektora Kapituły już 
w 1887 r., pełnił funkcję drugiego dyrektora co najmniej czterokrotnie – w 
1886, 1890, 1901 i 1902r.

OD 1847 do 1905 roku — przez okres prawie sześćdziesięciu lat — Loża jadała 
obiady w Freemasons’ Tavern przy Great Queen Street, która znajdowała się 
w miejscu, gdzie obecnie znajdują się Connaught Rooms. Po zaprzestaniu 
jadania tam w 1905 roku, Loża najwyraźniej przeszła przez okres niespokojny, 
ponieważ odkrywamy, że przy kilku okazjach jadała obiady w Criterion i innych 
słynnych starych restauracjach, takich jak Stone’s przy Panton Street, The 
Gourmet itp. W 1906 roku jednak osiadła w Holborn Restaurant, gdzie 
pozostała przez dwadzieścia trzy lata. Aby uniknąć niedogodności związanych 
z koniecznością chodzenia po spotkaniach w Freemasons’ Hall do Holborn 
Restaurant, w 1929 roku w końcu zorganizowano zakwaterowanie na posiłki 
w Connaught Rooms i od tamtej pory Loża jada tam obiady.

CHOCIAŻ w protokole nie ma niczego, co potwierdzałoby tę kwestię, autor 
ma informacje od kilku najstarszych członków, że na początku Dozorcy mieli 
wątpliwą przyjemność krojenia kawałków mięsa, które stawiano przed nimi 
przy ich stołach, a Stewardzi rozdawali talerze Braciom.





TAWERNA MASOŃSKA, GREAT 
QUEEN STREET, WC. STARA  
gdzie teraz spotykają się loże

STARA SALA MASOŃSKA,  
GREAT QUEEN STREET, WC  
Drugie miejsce spotkań Loży

BUDYNEK PAMIĘCI POKOJU MASOŃSKIEGO 
miejsce obecnych spotkań Loży



Skoro już mowa o kolacji, warto zwrócić uwagę na punkt w wezwaniu z 
1906 r.: „Loża będzie spotykać się w Stone’s Hotel, Panton Street, W., a koszt 
kolacji (bez napitków) (!) wyniesie 3 szylingi i 6 pensów.” (!!) Najwyraźniej nawet 
to uznano za zbyt drogie, ponieważ w późniejszym wezwaniu przeczytaliśmy, że 
Loża jadła gdzie indziej, a koszt kolacji (nadal „bez napitków” (!!)) został 
obniżony do 2 szylingów i 6 pensów.

Przy obu powyższych okazjach wezwanie przypomina Braciom, że: Pojazdy  
przewiozą Braci z Freemasons’ Hall do Restauracji. Niestety nie wiemy, czy 
pojazdy były autobusami konnymi, dorożkami, growlerami czy prywatnymi  
powozami; ale czymkolwiek były, możemy sobie wyobrazić wesołą grupę 
jadącą ulicami Londynu, gorliwie szukającą orzeźwienia po swojej pracy - 
wszystko za 2 szylingi i 6 pensów.

PORTRET lorda Dudleya Couttsa Stuarta przez wiele lat wisiał w pokoju 
Moiry w Starym Domu Masonów. Po zburzeniu tego budynku, aby zrobić 
miejsce dla Million Memorial Building, portret ponownie przejęła Loża.

CZ. BR. Stanisław Nowakowski, który był mistrzem w 1863 r., został  
Skarbnikiem w 1879 r. Jego syn, Cz. Br. SJ Nowakowski, który był zainicjowany 
w 1883 r., piastował również stanowisko Skarbnika od 1901 r. do 1926. W 
1898 roku został Cz.Mistrzem, w 1914 roku otrzymał tytuł Rangi Londynu 
 i nadal jest Członkiem Loży.

INNY przykład syna, który poszedł w ślady ojca, to Cz. Br. John Aspinall- 
Cz.Mistrz w 1879 r., po którym nastąpił jego syn, Cz. Br. W. Lloyd Aspinall. 
Ten ostatni został zainicjowany w 1899 r., stał się Cz.Mistrzem z 1906 r., 
odznaczony tytułem Rangi Londynu w 1913 r. i zdobyty z wyróżnieniem, 
stopień PGSt.B., w 1933 r.

KILKA starych zwyczajów Loży stopniowo zanikło. W czasach, gdy w sali 
Loży palono węglem, wszystkie karty do głosowania były palone po wyborach. 
Członkowie spożywali posiłki w pełnym masońskim stroju, nawet Uczniowie, 
każdy nosił fartuch swojego stopnia! Dozorcy zawsze stali gdy Mistrz mówił 
– zwyczaj, który wciąż można zobaczyć w niektórych Lożach w kraju. Kielichy 
toastowe były używane w loży do 1905 r.

HORATIO Bottomley został inicjowany w Loży w 1885 r. Było to wiele lat 
przed jego niesamowitą i burzliwą karierą, zarówno w Izbie Gmin, jak i w 
świecie finansów. Niestety, jego niewątpliwe zdolności zostały źle ukierunkowane 
i doprowadziły do jego zguby.

BR. George Bryant, obecny Odźwierny, już zajął urząd na okres nie krótszy 
niż czterdzieści pięć lat. Był wybierany regularnie każdego roku od 1892 r., 
kiedy Cz. Br. WS Lincoln po raz pierwszy obdarzył go szarfą Odźwiernego.

NAJWIĘKSZA liczba inicjowanych w dowolnym roku miała miejsce w latach 
1920-1, podczas Mistrzostwa Cz. Br. A. Tofielda. Podczas gdy zajmował on 
katedrę, inicjowano nie mniej niż dwudziestu Braci, a w celu ich przyjęcia 
zorganizowano nadzwyczajne spotkania.



NIEKTÓRZY członkowie Loży dożyli sędziwego wieku. Niestety, nie istnieją 
żadne kompletne zapisy na ten temat, ale poniższa lista zdaje się wskazywać, 
że masoneria – przynajmniej Polska Loża Narodowa – najwyraźniej pobudza 
pragnienie życia poza przydzielonym człowiekowi okresem lat siedemdziesięciu!

	 Dożył wieku
Cz. Br. Bening Arnold 	 106 
Cz. Br. J.J. Shedlock 	 91
Cz. Br Jonn Lancaster 	 87
Cz. Br. J.W. Cooper 	 85
Cz. Br. Dr. V. A. Jagielski 	 85
Cz. Br. J. L. Apsey .	 84
Cz. Br. W. L. Birkbeck 	 81
Cz. Br. J.H. Cumming 	 78
Cz. Br. G.F. Littlewoodcz. 	 76
Cz. Br. M. Doisv 	 74

PRZEZ wiele lat Ceremonię Instalacji przeprowadzał nie ustępujący Mistrz, 
lecz jeden z Poprzednich Mistrzów, zwany „Mistrzem Instalującym”. Cz. Br. 
Dr. Corrie Jackson, LRCR, FRCS, przez kilka lat pełnił ten obowiązek.

RYTUAŁ obecnie przestrzegany w Loży jest w ścisłej zgodności z pracami 
Emulation Lodge of Improvement. · Został on przyjęty w 1919 r.; wcześniej 
nie uznawano żadnych specjalnych działań, ale były one przekazywane od 
najwcześniejszych dni Loży. Obowiązek Wtajemniczonego był rzadko 
wydawany i dopiero w czasie, gdy autora był instalowany w 1924 r., Loża była 
regularnie zamykana na trzech stopniach. Do tego czasu Loża zawsze wracała do 
pierwszego stopnia w celu zamknięcia.

GDY uświadomiono sobie, jak bardzo nazwisko “John Lancaster” było 
związane z Polską Lożą Narodową, jest to niezwykły zbieg okoliczności, że na 
liście lóż, opublikowanej w 1792 r. (czyli około osiemdziesiąt lat przed wstąpieniem 
do loży) nazwą loży nr 534 (tym samym numerem co ta loża) była Loża św. 
Jana Lancastera!!

OD CZASU powstania Loży, aż do końca maja 1937 r., całkowita liczba 
inicjowanych w Loży wynosiła 407, całkowita liczba członków wstępujących 
wynosiła 144, co dawało łączną liczbę 551.

CZ. BR. Edward Emanuel Geflowski, Cz.Mistrz w 1892 r., był to bardzo 
wybitny i znany rzeźbiarz. Niestety jego znajomość języka angielskiego była 
raczej ograniczona, w wyniku czego podczas kandydaci na stopień mistrzowski 
w tym roku mieli największe trudności podążając za nim.

BR. W. Paas, który był sekretarzem Krajowej Rady Narodowej Był członkiem 
Loży przez dwadzieścia siedem lat (1857-84), a do Loży wstąpił w 1854 roku. 
W 1850 roku został inicjowany w loży Enocha nr 11, a później dołączył do  
Old King’s Arms Lodge No. 28, został mistrzem w 1856 r., a piastował urząd 
Skarbnika przez trzydzieści dwa lata. Zmarł w 1897 roku.



Poniżej znajduje się interesujący raport z instalacji Lorda Dudley Coutts 
Stuart w 1851 roku:

„Polska Loża Narodowa Nr 778.-Na zebraniu tej Loży w środę 25-go bm. 
Br. Lord Dudley Coutts Stuart został zainstalowany przez Br. Watsona, 
który przeprowadził ważną ceremonię w swoim zwykłym doskonałym 
i imponującym stylu. Po zakończeniu spraw Loży Bracia udali się na posiłek, 
gdzie wzniesiono następujące toasty: za Królowę i Rzemiosło, Księcia Alberta 
i reszta rodziny królewskiej, Hrabiego Zetland, MWGM”; „Hrabiego Yar-
borough, Dep. GM”; i „Wielkich Urzędników”. Cz.M. wyraził satysfakcję, 
jaką odczuwał, mogąc połączyć ten toast z nazwiskami dwóch znamienitych 
gości, R.G. Alstona i W. White’a, GS. Z bratem R.G. Alstonem utrzymywał 
on od dawna bliskie stosunki, a bratu White’owi Craft był bardzo wdzięczny 
za umiejętności i talent, które wykazał podczas wykonywania obowiązków 
na swoim wysokim stanowisku.

„Brat Alston odwzajemnił podziękowania i przy okazji pogratulował 
Polskiej Loży Narodowej pozyskania takiego Cz.M. jak Lord Dudley Coutts 
Stuart. To dobrze świadczyło o masonerii, a w szczególności o tej loży, że 
tak wybitny szlachcic ze względu na swoje cnoty prywatne i talent publiczny 
przyjął przewodnictwo loży. Od dawna pragnął odwiedzić lożę z uwagi na 
doskonałe doniesienia, jakie stale słyszał o jej pomyślności i użyteczności; 
i cieszył się, że podczas swojej pierwszej wizyty będzie świadkiem instala-
cji swego starego i cenionego przyjaciela, Lorda Dudleya Coutts Stuarta.  
Ponieważ nie miał jeszcze uczciwego wprowadzenia, często korzystał z 
okazji, by cieszyć się ich gościnnością i być świadkiem ich doskonałej pracy.

Następnie Cz.M. zaproponował Brat Szulczewski i obdarzył go klejnotem 
B.M., który został wybrany przez lożę za jego usługi jako Cz.M.  w ciągu 
ostatniego roku. Brat Szulczewski podziękował i zaproponował zdrowie 
Cz.M. . Podziękował Earl of Zetland, W.M., za jego uprzejmość w udzieleniu 
patentu Konstytucji tej Loży, która umożliwiła jego rodakom utworzenie 
Stowarzyszenia w celu kontynuowania wielkich zasad masonerii. 

Pogratulował Loży ich pozycji i w bardzo uczuciowy sposób mówił o 
związku istniejącym między Polakami a jego Lordowską Mością. Chociaż 
Lord Dudley Coutts Stuart był pierwszym angielskim bratem, który został 
umieszczony na Przewodniczącego Polskiej Loży Narodowej, to jednak 
Loża nie straciła nic ze swojego charakteru; imię Lorda Dudleya Coutts 
Stuarta było tak drogie sympatii każdego Polaka, jak było szanowane przez 
Braci Angielskich; a gdyby kiedykolwiek Polacy zostali przywróceni do 
swojej ojczyzny, pozostawiliby po sobie w osobie Lorda Dudleya Coutts Stu-
arta przedstawiciela, który nadal utożsamiałby nazwę Polski z nazwą tej Loży.

Lord Dudley Coutts Stuart podziękował i oświadczył, że głęboko odczuwa, 
jak zaszczytne jest stanowisko, do którego został powołany, i chociaż z 
powodu wielkich wymagań czasowych obawia się, że nie będzie w stanie 
poświęcić tyle uwagi i usług Loży, ile czynili poprzedni Mistrzowie, mimo 
to zamierza poświęcić cały czas, jaki może zaoszczędzić w obowiązkach 
publicznych, na promowanie szczęścia i wygody Braci.



Organizacje Charytatywne
Polska Loża Narodowa była hojnym sponsorem wszystkich Instytucji 

Masońskich. W związku z Królewską Instytucją Dobroczynną Masońską 
Członkowie Loży zasubskrybowali kwotę około £1620, z czego kwota £168 
została przekazana przez Lożę. Podobnie Członkowie zasubskrybowali kwotę 
£1,910 na Królewską Instytucję Masońską dla Chłopców, która obejmowała 
około £240 od Lodge. Ostatni z trzech wielkich Instytucje, tj. Królewska 
Instytucja Masońska dla Dziewcząt, została obsługiwane w zakresie £850, z 
czego około £205 został przedstawiony przez Lożę.

Łączna suma zapisów na trzy instytucje wynosi £5,880, z czego kwota £618 
została przegłosowana przez Lożę.

Ponadto loża jest lożą założycielską „Wolnomularzy” Hospital and Nursing 
Home” i uzyskał kwalifikacje Vice-Patrona Royal Masonie Hospital. Człon-
kowie wpłacili £868 na fundusze szpitala, oprócz £l57 głosowanych przez 
Lożę - łącznie £520.

Polska Loża Narodowa uzyskała kwalifikację jako Loża „Hall Stone” i na ten 
cel zebrała nie mniej niż £824. Nazwa Loży jest wygrawerowana na jednym 
z paneli wspaniałego budynku Million Memorial Building przy Great Queen 
Street, wzniesionego dla uczczenia pamięci Braci, którzy złożyli najwyższą 
ofiarę podczas Wielkiej Wojny 1914-18.

Polskie Towarzystwo Dobroczynne działa od 1907 roku i odnosi wielkie 
sukcesy. To właśnie dzięki niemu udało się zebrać większość darowizn. 

BR. Martin Doisy, w 1871 r. był Cz.Mistrzem, sekretarzem był wielki 
węgierski patriota, Louis Kossuth, który został gubernatorem-prezydentem 
Węgier. Brat Doisy przybył do tego kraju jako uchodźca polityczny w 1849 r., 
zmarł tutaj w 1892 r. w wieku siedemdziesięciu czterech lat.

NAJMNIEJSZA frekwencja na jakimkolwiek zebraniu loży miała miejsce w 
czasie wojny – w lutym 1915 r. – kiedy obecnych było tylko ośmiu członków 
Stanowi to kontrast z największym spotkaniem w historii Loży, która odbyło 
się w maju 1929 r. Uczestniczyło w niej nie mniej niż 63 posłów, a liczba gości 
wyniosła 68, co łącznie dało 131 osób.



PRZEZ kilka lat po Konsekracji Loży każdy Członek był wzywany do podpisania 
się w Księdze Statutów – „ jako dowód swojej zgody na nie i przyrzeczenie, że 
będzie ich przestrzegał”. (Zdjęcie podpisów pierwszych Członków na stronie 30.)

RODZINA Birkbeck zawsze była dobrze reprezentowana w Loży. WL Birkbeck 
dołączył do Loży w momencie jej powstania w 1847 r., Henry Birkbeck został 
inicjowany w 1886 r., GH Birkbeck w 1889 r., F. Birkbeck i A. Birkbeck w 1891 r. 
Trzech z nich nadal jest Członkami.

NAJSTARSZYM inicjowanym, który został przyjęty do Loży, był nieżyjący 
już Br. T. Cox. W chwili inicjacji w 1923 r. miał 74 lata, a jego syn, Br. J. Cox, 
pełnił funkcję II D.; jego dwaj pozostali synowie, Br. H. Cox i Br. R. Cox, 
dołączyli do Loży w 1928 r., krótko po jego śmierci.

W LATACH wojny (1914–1918) liczba członków spadła do mniej niż 50, 
przy czym większość z nich była rekrutami lub osobami w służbie czynnej.

BRAK członków Loży w tamtym czasie można ocenić na podstawie faktu, 
że jednemu członkowi zajęło zaledwie pięć lat od momentu inicjacji, aby objąć 
stanowisko przewodniczącego – był to niezwykle krótki okres.

Pod koniec wojny (1918) nastąpił jednak wielki napływ nowych członków 
i w ciągu dziesięciu lat liczba członków wzrosła dwuipółkrotnie. Najmniejszą 
liczbę członków odnotowano w 1875 r. (45 członków), a największą w 1926 r. 
(127 członków). Obecnie liczba członków wynosi 108.

INTERESUJĄCE jest, jak różnorodne były zawody niektórych z pierwszych 
członków loży. Poniższe są wybrane losowo; niektóre z wymienionych zawo-
dów są rzadko spotykane w dzisiejszych czasach:

Artysta, autor, adwokat, rzemieślnik, projektant, lekarz, handlowiec szkłem, 
wytwórca fisharmonii, wytwórca koronek, jubiler masoński, żeglarz, perfumiarz, 
profesor muzyki, wytwórca fortepianów, perfumiarz królowej, prawnik, rzeźbiarz, 
grawer pieczęci, rzeźbiarz w kości słoniowej, złotnik, chirurg, karczmarz, han-
dlarz herbatą, skrzypek, kupiec z Indii Zachodnich, handlowiec winem itd., itd.

Poniższy fragment pierwszego statutu wyjaśnia, dlaczego nie ustalono konkretnej 
opłaty za członkostwo:

* „Polska Loża Narodowa składająca się głównie z polskich wygnańców 
pobiera opłaty za inicjację stanowią najniższą kwotę dozwoloną przez 
Statuty angielskiego wolnomularstwa, tj.cztery gwinee, ani Loż nie wy-
maga żadnej określonej kwoty jako „opłaty pieniądze za wejście lub 
członkowskiej”, ale pozostawia to dobrej woli i możliwościom każdego 
członka, który się przystępuje, aby przekazać ją na rzecz Loży.

Fundusze Loży to tyle, na ile ją w danym momencie stać.
Każdy Brat przystępując do Loży zobowiązany jest do zapłaty:
„(1) Opłata rejestracyjnej.
„(2) Jeśli nie jest angielskim masonem, 6 sz. i 6 pensów za certyfikat Wielkiej Loży. 
„(3) 7 szylingów za odznaczenie.
„(4) Swej rocznej składki”.



PREZENT Y DL A LOŻY

PONIŻEJ znajdują się niektóre z podarunków dla Loży: 

Portret Lorda Dudleya Couttsa Stuarta Został namalowany przez 
polskiego członka Loży i podarowany Loży (data nieznana).

Srebrny Kubek Miłości
Wpisany “Przedstawione Polskiej Loży Narodowej przez Theodore’a Wolffa 

z Lipska. 8 marca 1866 r.

Rzeźbione Pudełko Charytatywne Z Kości Słoniowej
Podarował Br. L. Panchaud (data nieznana, ale prawdopodobnie około 1860 r.).

Tom Świętego Prawa
To piękny stary tom (opublikowany w 1621 r.) z klejnotem Loży w okładce. 

Należał do rodziny Cz. Br. J. Lancastera przez wiele lat, zanim podarował go 
Loży w 1928 roku.

Zestaw Młotków
Podarowane przez Cz. Br. J. Lancastera w 1982 r. „Te młotki zostały wykonane 

z poręczy Wielkich Schodów Freemasons’ Hall, zburzonych w 1981r.

Poduszka I Tkanina Aksamitna
Dla V. z S.L. haftowane srebrem z nazwą i godłem Loży. (Podarowane przez 

Cz. Br. A.G. Conway.)

[pominięto rozdziały VIII-XII]



ZAKOŃCZENIE

PO UKOŃCZENIU swojego zadania, autor niniejszej Historii wierzy,  
że okazała się ona interesująca i chciałby zakończyć starym polskim toastem:

„NOSTROWE VASHIA”
co w interpretacji oznacza

„NA ZDROWIE WASZE”.
Ten toast jest nadal wznoszony na każdym spotkaniu ku pamięci
tych znamienitych Braci Polskich – dawno zmarłych – których
pobyt w Anglii doprowadził do powstania słynnej

POLSKIEJ LOŻY NARODOWEJ.


